



以乡情为纽带 以政策为支撑

通山精准引才激发乡村振兴新动能

通讯员 唐成 孟祥



盛夏的通山,一派热火朝天的创业景象:冻干枇杷锁住野生精华“飞”向全国,“通山智造”精密机床打破国际垄断,高山民宿客流不断……

这蓬勃生机的背后,是通山县以乡情为纽带、以政策为支撑、精准引才的生动实践。截至目前,全县返乡就业创业人数已超3000人,其中创业者901人,带动就业2256人,为乡村振兴注入澎湃动能。

精准施策 铺就“归雁”坦途

通山县深知引凤还巢需实招硬招。7月,《大力推进外出务工人员返乡创业实施方案》重磅出台,构建起系统化支撑

体系。

创新建立“外出务工人员”“返乡创业意愿”“扶持政策”三张清单,动态精准掌握信息,确保“返乡一人、对接一人、服务一人”。

真金白银强扶持:发放个人最高30万元、小微企业最高500万元的创业担保贷款(累计3次),今年以来已新增发放贷款1.96亿元,创业补贴29万元,对优质项目探索免除反担保。

打造“县有园区、乡镇有基地、村有单元”三级创业平台,为盘活闲置资源提供低成本空间。

优化服务效能,建立县乡村三级服务体系,推行“返乡创业一件事”集成办理,县服务中心提供一站式服务,乡镇服务站承接高频事项,村级服务点解决土地流转等实际问题,并创新开展“创业首护人”行动,变“人找政策”为“政策找人”。县人社局联合邮政开展的“政策专递”活动,将5

万份内含贷款、场地、税费减免等的礼包精准送达在外游子手中,系牢乡情政策双纽带。

沃土生金 百业竞相扎根

精准的政策春风,催生多元业态在山乡沃土上破土成长。返乡企业家王清,在政策支持下投资建成咸宁首条冻干生产线,年加工鲜果3000吨,将本地枇杷、黄精打造成年产值7500万元的产业链,并建起辐射全县的电商基地。“龟司令”李凯平发展观蟹养殖,产品热销全国,带动村民就业。“90后”院长辉用祖传古法制作腊肉,直播间透明生产赢得信任,年销售额达2000万元,腊货香飘海内外。

政策吸引了黄早恩等能人返乡,投资1500万元将荒坡变身为网红民宿“林上美宿”,带动农旅融合。更令人振奋的是“通山智造”的崛起:严春泉返乡创立实验室设备公司,融合创新技术,仅3个月,月

产值破400万元,填补华中空白,让72名通山籍员工在家门口操控精密设备,实现“就业顾家两不误”。

情系桑梓 共绘振兴图景

从打造“冻干产业链”的王清,到突破“智造”瓶颈的严春泉,通山返乡创业者路径各异,信念如一:以热爱与才干回馈乡土。

“产业是根基,我们是乡亲致富的高速路。”王清道出心声。“在家乡创业,用所学建设家乡,带动乡亲过好日子,这条路走对了!”通山智造“未来必定更辉煌!”严春泉信心满怀。

通山的实践有力印证:乡村振兴,关键在人。当精准政策厚植沃土,当浓浓乡情系牢归心,广袤乡村便成为充满希望与机遇的热土。归雁衔枝,筑巢兴业,通山人正奋力书写“此心安处是吾乡,吾乡振兴正当时”的精彩篇章。

军民同庆建军节

鱼水情深暖军营

通讯员 明洁 袁诚

8月1日,建军节当天,中国人民解放军部队通山驻地洋溢着浓浓的节日气氛。由通山县委宣传部、通山县人民武装部、通山县文旅局和通山县退役军人事务局共同主办的慰问活动走进军营,用一场融合书香、烟火气与艺术温情的特别慰问共叙军民鱼水情。

活动中,慰问团向官兵赠送了涵盖军事、文学、科技等领域的图书,为军营注入文化活力。随后,官兵与演职人员一同揉面、调馅,制作通山传统美食包扎。食堂里笑语盈盈,演员们手把手教学,战士们认真捏制,军民协作的温馨场景成为节日最生动的注脚。

演出在激昂的大合唱《当那一天来临》中拉开序幕。戏曲联唱《我爱你中国》以传统艺术唱响赤子之心;表演唱《给青春理个短头发》演绎军营青春风采;独唱《军中绿花》深情诉说军人乡愁,引发官兵共鸣。刺杀操《精忠报国》将演出推向高潮,战士们劈刺腾挪的刚毅身影,彰显新时代军人血性担当。女子群舞《采薇》《彩云追月》以曼妙舞姿展现传统文化之美,而情景表演《摘颗枇杷给哥尝》则用地域风情传递军民情谊。节目中穿插诵读的一封战士的家书,字句饱含牵挂与自豪,令不少官兵眼眶湿润。互动游戏“你画我猜”更添欢乐,引发阵阵笑声,亲密无间的氛围诠释“军民团结一家亲”的真谛。

特别环节中,官兵集体宣誓铿锵有力,齐唱《强军战歌》响彻营区。随后,生日蛋糕惊喜登场,全场唱响《生日快乐歌》。

炊烟散尽,灯火渐熄,书籍扉页的寄语、家书信笺的折痕、共制美食的掌温,沉淀为这个建军节最珍贵的记忆。

打通供水“最后一公里”

清流入户暖民心

通讯员 华小雯 袁诚

拧开水龙头,清澈的自来水哗啦啦流淌——墨香苑小区的居民最近终于告别了“水压不稳”的烦恼。这里是通山县首批完成二次供水改造的小区,新建的加压泵房里,清水正悄悄流进千家万户。过去,通山城区供水管网像树枝一样放射分布,高楼层、高地势的居民常遭遇停水、水质波动、水费异常等情况,用水难,成了大家的一块心病。

通山县自来水公司副经理徐康康介绍:“为有效解决全县老旧高层住宅小区设施老化、水压不足、水质风险高等民生突出问题,县自来水公司全力推进二次供水改造工程,该项目惠及群众约五万余人,对城镇120个小区的加压泵房设备、智能化供水管网等相关设施进行改造。”

今年7月,总投资3.18亿元的城区二次供水改造工程动工,县住建局力争用三年时间破解供水“最后一公里”难题。作为首批完工的小区,墨香苑的改造效果获得业主认可。

墨香苑小区业主李晚辉说:“改造以后,水的压力更稳定了。感觉到水的质量跟以前比也有了一定的提升,很满意。”

在焦柏路公租房小区,工人正把入户管换成不锈钢的;九宫大道上,趁着暑假抓紧施工,老旧管网换产能用上50年的球墨铸铁管,漏损率能降七成多。

通山自来水公司副经理陈绪日说:“我们安排了两个工作面同时施工,安排了十余台重型机械设备、工作人员30余人,力争在9月以前完成主管道铺设。”

目前,已有18个小区已经进场施工,4个小区已完工。从“用水焦虑”到“即开即用”,这股清流不仅流进了群众家里,更流进了百姓心里。

未来三年,全县120个小区都将完成改造。通山正用实实在在的行动,把供水的“最后一公里”变成民心相通的“幸福一公里”。

屋场会里话新风

移风易俗润民心

通讯员 阮准准

连日来,大畈镇的各个村组呈现出一片热闹景象。该镇党政班子成员、驻村干部及村干部深入田间地头,以“屋场会”“麻将会”等形式,与村民们围坐开展移风易俗主题交流。干部们用方言讲述身边真实故事:谁家因彩礼背负债务引发矛盾,谁家简办丧事却更显孝心。当讲到“推进婚俗改革是为家庭减负、为新人铺路”时,西泉村的吴大伯连连点头:“是这个理儿。省下的钱留着给娃儿创业多好!”

在总结本镇实践的同时,大畈镇积极对标隐水村的先进经验。隐水村将红色文化融入乡风建设,通过“红军故事会”传承艰苦奋斗精神;在村居墙绘中融入“厚养薄葬”家训,让孝道理念深入人心;建立文明实践积分机制,引导村民自觉参与婚俗改革。目前,大畈镇正结合本地实际推广这些做法,村民参与简办婚丧事宜可获积分,用于兑换日常生活用品,让文明行为有回报。

对于村民们提出的婚丧操办标准、流程等实际问题,村干部现场解释:提倡婚宴规模适度、礼金从轻,鼓励采用集体婚礼等形式;明确丧事流程简化、殡期缩短的具体操作方式。隐水村“红白理事会”的成熟经验也被借鉴——他们通过制定可操作的村规民约,成功降低了人情负担。活动现场发放的《移风易俗倡议书》,方便群众对照执行。

不少参与活动的村民表示,这种形式亲切实在,把大道理讲到了心坎里,既了解了政策,也解决了疑惑。带着孩子来参会的张大姐说:“以前觉得大操大办有面子,现在明白了俭省也是好事。这种会开得好,回去咱也从自家做起,支持这新风气!”

屋场会这座千群“连心桥”正持续延伸。大畈镇计划将隐水村“群众议事、矛盾就地化解”的模式融入基层治理,下半年在全镇铺开融合民情走访与文艺宣讲的活动,并推选新的“文明家庭”代表在后续屋场上分享亲身经历。随着移风易俗理念逐渐扎根,一股回归本真、崇尚节俭的文明新风正在乡村沃土中孕育生长。

“换位体验”优化营商环境

特约记者 程思 通讯员 李明傲



作人员业务不够熟练、咨询引导不足等问题。“坐在柜台里永远发现不了真问题”他感慨,该局当晚便召开会议落实整改措施。

活动开展一个月来,各职能部门累

计梳理问题清单12条,均已实现立行立改。县自然资源和规划局针对不动产登记“多头跑”问题,县政数局、县市场监管局、县税务局、县公安局、县自规局、县人社局、县医保局一改传统坐等整改措施。

上门的服务模式,推动服务窗口前移,

在商圈内设立临时服务点,这些源自一线体验的改进措施,赢得企业、群众普遍好评。

“走流程不是走过场,而是干部能力的试金石。”县组织部将活动表现纳入干部考核体系,先后对4名在招商引资、服务项目中表现突出的“90后”干部进行提拔重用、职级晋升。

目前,通山已建立“体验—整改—反馈—督查”闭环机制,将“一把手走流程”固化为年度规定动作。县营商办推出“营商环境体验官”制度,实现问题及时交办、限时销号,配套邀请人大代表、企业家等第三方持续监督。

“优化营商环境没有旁观者。”县营商办相关负责人表示,该县将把走流程活动向乡镇站所延伸,通过持续倒逼干部转变作风、提升效能,让“办事不求人”“人人都是营商环境”成为通山最鲜明的标识。

坐窗听民声 服务焕新颜

通讯员 谢志书

“掌上12333”APP:“您看,点这里能查发进度,这笔钱下月起每月发1620元,您能领15个月,刚发的短信里都写着呢。”程先生看着手机屏幕上的到账预告,紧锁的眉头慢慢舒展开:“以前总怕办错流程,现在有人手把手教,心里踏实多了。”

窗口前的队伍渐渐长了起来。市民王女士对着申领表上的“视同缴费年限”犯了难,笔尖在纸上悬了半天没落下。陈德胜见状拿起笔,在表格旁画了

一个简单示意图:“这栏指的是您参加工作后没缴纳社保但算工龄的时间,像你们之前在国企的3年工龄就填在这里。”王女士恍然大悟,很快填完表格,临走前特意回头说:“你解释得比说明书还明白,真是太贴心了!”

在窗口值守的一个多小时里,陈德胜共接待了5位群众,顺利办结2笔失业保险金申领业务,详尽解答了3项社保政策咨询,让办事群众感受到了满满的暖意。

天上飞 地上查 云端管

通山科技护航稳丰收

通讯员 明洁 汪盈盈 阮班浩



着每一株稻穗的成长。

县农业农村局植物保护站站长陈从良介绍:“根据我们植保站的田间调查和检测数据的综合分析,我们目前正在全县组织中稻病虫的统防统治,通过统一防

治,精准配药,把好防治的关键窗口期,确保秋粮生产安全。”

科技赋能,让田间管理更“智慧”。县农业农村局通过物联网监测设备,24小时不间断地对病虫害进行“智能诊断”。

一旦发现异常,预警信息即刻直达农技专家和农户手机,实现从“人防”到“技防”的转变。这套系统病虫害识别准确率超过95%,防治效率提升40%,为粮食安全加上了一道“科技锁”。

科技手段的运用,离不开作风的转变。通山县农业农村局以务实的工作作风和精准的技术服务,为粮食稳产增产、农民持续增收提供坚强保障,将作风建设成效切实转化为解民忧的实际行动,用“铁脚板”走实为农服务“最后一公里”。

陈从良说:“我们始终坚持深入基层‘一线工作法’,减少会议报表,增加实地服务,真正把技术送到农户手里,把问题解决在田间,确保粮食安全责任落到实处。”

截至目前,通过“科技+服务”的模式,全县已累计完成水稻统防统治15000余亩,发放高效低毒农药24000包,开展农技培训10余场次。这片在科技护航下的稻田,正孕育着丰收的希望。